

ANALYSIS,
FUNCTIONAL EQUATIONS,
APPROXIMATION AND
CONVEXITY

Proceedings of the Conference
Held in Honour of
Professor Elena Popoviciu
on the Occasion of Her 80th Birthday

Liana Lupşa and Mircea Ivan

(Editors)

Editura RISOPRINT

Cluj-Napoca 2004

Un Păltiniș clujean al matematicii. Omagiu Doamnei Profesor Doctor Docent Elena Popoviciu, la a 80-a aniversare

Toamna anului 1975, la Cluj. Incepuseră cursurile universitare pentru studenții anului I. Decepție: pe cele mai multe le găseam mult prea introductive, excesiv de sistematice și mult prea puțin profunde. Era graba unui tânăr de a atinge miezul matematicii și de a se instala definitiv în el. A fost apoi prima ședință a cercului de analiză matematică condus de Prof. dr. doc. Elena Popoviciu, la care a luat parte și Acad. Tiberiu Popoviciu. A fost o rază de speranță. A urmat ceva trist în acea toamnă. Dar a sosit primăvara lui 1976, și au fost toți anii care au urmat, cu ședințele cercului de analiză matematică, cu seminariile de cercetare de la Institutul de Calcul și cu edițiile Seminarului Itinerant de Ecuații Funcționale, Aproximare și Convexitate. Și au fost discuțiile săptămânale, matematice, literare, filozofice și uneori politice ce se desfășurau parcă rostogolindu-se la vale, de-a lungul Străzii Bisericii Ortodoxe, de la Institut spre Universitate. Traseul dilatat în mod voit de mersul încet, potrivit ceasului, făcea ca discuțiile să pară îndelungi și cu concluzii definitive. Devenise un ritual ca săptămână de săptămână, în același spațiu, un grup de tineri condus de Prof. dr. doc. Elena Popoviciu, să DISCUTE. Convexitate, alură, comportare, aproximare, interpolare, proprietate de medie, au fost doar câteva noțiuni matematice care păreau a fi fost create pentru acest colț devenit sacru, al orașului.

Apăruse în 1983, la Cartea Românească, Jurnalul de la Paltiniș al lui Gabriel Liiceanu. Il citisem pe neresuflăte și simțeam că dincolo de ideile filozofice pe care le conținea, ceva îmi era familiar. Era ideea de spațiu sacru, golit de cotidian, adecvat căutărilor spre un adevăr niciodată atins. Realizasem că într-un astfel de spațiu mă aflasem deja. Aveam așadar un Păltiniș al nostru, al matematicii, aici la Cluj. Pentru faptul de a-l fi creat și de a-l fi susținut cu îndârjire, se cuvine să-i aducem omagiu D-nei Prof. dr. doc. Elena Popoviciu.

Post Scriptum:

Există Oameni care au creat spații sacre în care generații de tineri să se fi putut forma și dezvolta. Lor li se cuvine recunoștința noastră. Există și

persoane care anulează astfel de spații iluzionându-se, poate, că pot clădi pe locul lor, altele noi.

Prof. dr. Radu Precup
Directorul Departamentului
de Matematică Aplicată
Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca